
Ερωτήσεις - Ασκήσεις - Προβλήματα
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Ερωτήσεις επανάληψης
1. Ποιες ενώσεις λέγονται μεγαλομοριακές;

2. Τι είναι οι δομικές μονάδες των μεγαλομοριακών ενώσεων;

3. Από πού προέρχεται η ονομασία υδατάνθρακες;

4. Όλα τα σάκχαρα έχουν γλυκιά γεύση;

5. Πώς ταξινομούνται τα σάκχαρα με βάση τις χαρακτηριστικές τους ομάδες;

6.  Ποια σάκχαρα καλούνται απλά και ποια υδρολυόμενα;

7. Τι είναι οι ολιγοσακχαρίτες και τι οι πολυσακχαρίτες;

8. Τι είναι η γλυκόζη κα\ι σακχαρόζη;

9. Δώστε δύο παραδείγματα πολυσακχαριτών.

10. Δώστε από ένα παράδειγμα αλδοπεντόζης και κετοεξόζης.

11. Ποιο είναι το απλούστερο σάκχαρο;

12. Ποια σάκχαρα ονομάζονται αναγόμενα;

13. Ποιο είναι το αντιδραστήριο του Fehling;

14. Ποια δοκιμασία δίνει ως προϊόν το κάτοπτρο Ag;

15. Τι χρώμα έχει το ίζημα που προκύπτει από το αντιδραστήριο του  Fehling;

16. Τι καλείται ταυτοποίηση μιας ένωσης;

17. Τι είναι η φωτοσύνθεση και τι ο μεταβολισμός ενός σακχάρου;

18. Ποια είναι σε μέσο όρο η θερμιδομετρική αξία ενός g υδατάνθρακα;

19.  Ποια είναι τα βιοπολυμερή;

20.  Τι είναι ο πεπτιδικός δεσμός;

21.  Ποια η διαφορά πολυπεπτιδίων από πρωτεΐνες;

22.  Τι είναι ο πολυμερισμός συμπύκνωσης και σε τι διαφέρει από εκείνον της προσθήκης;

23.  Τι καλείται πρωτογενής δομή στα αμινοξέα;

24. Δώστε παραδείγματα πρωτεϊνών καθώς και τις λειτουργίες που επιτελούν.

25.  Τι είναι από άποψη δομής το βαμβάκι, το μαλλί και το Nylon;

26.  Τι είναι τα πολυαμίδια;

27. Δώστε ένα παράδειγμα πολυεστέρα και των εφαρμογών του. 

28. Τι περιλαμβάνει ο όρος πλαστικά ;

29. Δώστε από δύο παραδείγματα πολυμερών προσθήκης.

30. Τι είναι ο συμπολυμερισμός; Δώστε ένα παράδειγμα.

31. Δώστε ένα παράδειγμα πολυεστέρα και μιας πολυουρεθάνης.

32. [image: image4.wmf]Τι είναι ο βακελίτης και ποια η κύρια ιδιότητά του;

33. Να αναφέρετε παραδείγματα φυσικών, τεχνητών και συνθετικών  υφανσίμων ινών.

34. Να αναφέρετε δύο πλεονεκτήματα των φυσικών ινών έναντι των συνθετικών.

Ασκήσεις - Προβλήματα 

α. Συνθετικά πολυμερή

35. Παρακάτω δίνονται τα εμπορικά ονόματα ορισμένων πολύ γνωστών πολυμερών (πλαστικών). Δώστε τα αντίστοιχα μονομερή :


α. PVC      β. Στυρόλιο       γ.Πολυπροπυλένιο        δ.Teflon

   
ε. Orlon     στ. Plexiglas 

36. Τα πολυμερή συμπύκνωσης τα οποία προκύπτουν από δύο ή περισσότερα μονομερή λέγονται :

 
α. ετεροπολυμερή    β.ομοπολυμερή    γ. συμπολυμερή

   
δ. ελαστικά              ε. πλαστικά  

37. Το μόριο που θα αποσπασθεί κατά την συμπύκνωση των  ΗΟCH2CH2OH   και C2H5OOC - C6H5 - COOC2H5  (διαιθυλοτερεφθαλικός εστέρας)  είναι:

   
α Η2Ο          β. CH3OH      γ. CH3CH2OH      δ. C6H6 
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Υπάρχουν ανάμεσα στα άλλα και δύο πολυπροπυλένια. Το ένα είναι μαλακό, με χαμηλό σημείο τήξης και μικρή αντοχή. Το άλλο είναι μεγάλης αντοχής και υψηλού σημείου τήξης. Σε ποιο από τα δύο πιστεύετε ότι τα μόριά του είναι πιο «τακτικά» συνδεδεμένα ή πιο  κρυσταλλικά; 

39.  Στα πολυμερή προσθήκης  η σχετική μοριακή μάζα του πολυμερούς  είναι ακριβώς  ………  ……………  της Mr  του ……….. .

40.  Ένα πολυμερές που έχει την παρακάτω δομή :

41.        (Α – Α – Α – Α – Α – Α (          θα το χαρακτηρίζατε σαν : 
42.            |      |      |      |       |      |               α. γραμμικό      β. διακλαδισμένο        

43.           Α    Α     Α    Α     Α    Α             γ. δικτυωτό
44. Τι είναι σωστότερο να ορίζεται ως βαθμός πολυμερισμού (ν ή i): ο αριθμός των μονομερών που αποτελούν το πολυμερές ή ο αριθμός των  μονομερών που αποτελούν μία αλυσίδα του πολυμερούς;

45. Τα υλικά τα οποία επανακτούν το αρχικό τους σχήμα  μετά από μία      παραμόρφωση λέγονται :

  
α. πλαστικά  β. ελαστομερή   γ. θερμοπλαστικά      δ. ίνες

46. Ποια είναι η σχετική μοριακή μάζα του PVC, αν ένα μόριο του πολυμερούς αποτελείται από 2 500 μόρια του μονομερούς ;

47.  H αντίδραση   RCO - OH + H - NHR´ ( ROC - NHR´ + H2O  

48.           είναι μία αντίδραση :
α. πολυμερισμού    
β. συμπύκνωσης  

 



γ. εστεροποίησης      
δ. προσθήκης .

49. Στην παραπάνω αντίδραση και κυρίως στη φάση του πολυμερισμού απομακρύνεται κατάλληλα το νερό. Αυτό γίνεται :

        α. Για να παράγεται άνυδρο προϊόν     

        β. Για να μη διασπάται το προϊόν  

        γ. Για να επιταχύνεται η αντίδραση λόγω αύξησης της συγκέντρωσης των   αντιδρώντων .   

       δ. Για να μετατοπίζεται η ισορροπία προς τα «δεξιά». 

50.  Το μονομερές του 
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 είναι : 
         α. CH3CH=CHCH3      β. CH=CH2CH2CH3     γ.CH2=CH– CH=CH2  

51. Ποια είναι η σχετική μοριακή μάζα πολυμερούς που αποτελείται από 2000 μόρια του μονομερούς CH2=CH-CH=CH2;
β. Πρωτεΐνες
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 Το προϊόν της αντίδρασης :

H2N-CH2-CO-OH + H-NH-CH2COOH( H2N-CH2-CO-NH-CH2– COOH

       είναι :  α. μία πρωτεΐνη           β. ένας εστέρας  

      γ. ένα πολυπεπτίδιο    δ. ένα διπεπτίδιο 

53. Μεταξύ των αμινοξέων αλανίνη,  NΗ2– CH(CH3) – COOH και γλυκίνη, πόσα και ποια διπεπτίδια μπορούν να δημιουργηθούν; Σε τι τυχόν διαφέρουν;
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55. Πόσα διπεπτίδια μπορούν να προκύψουν από συνδυασμό 20 διαφορετικών αμινοξέων; Θυμηθείτε ότι μεταξύ 2 προκύπτουν δύο, μεταξύ τριών 9 κ.ο.κ. 

56. Οι πρωτεΐνες μπορούν να θεωρηθούν  φυσικά ……….. ή πολυμερή……. 

57. [image: image8.jpg]


H C2Η5ΝΗ2, το CH3COOH και το NΗ2CH2COOH  έχουν αντίστοιχα    σημεία τήξης  -81, 17 και 233 oC. Αυτό οφείλεται στις διαφορετικές μοριακές τους μάζες ή στην ύπαρξη διαφορετικών δυνάμεων άρα και δεσμών μεταξύ των μορίων τους; Τι είδους δυνάμεις αναμένετε να υπάρχουν στα δύο τελευταία;   

58. Ένα αμινοξύ το οποίο απομονώθηκε από έναν ιστό ζώου αναλύθηκε και βρέθηκε να περιέχει 18,65% Ν. Το αμινοξύ αυτό είναι:

              α. η γλυκίνη 

β. η αλανίνη 

59.  γ. η σερίνη ( HO – CH2 – CH(NH2) – COOH) 

60. Ποσότητα CH3CH(NH2)COOH (αλανίνη) θερμαίνεται με διάλυμα   ΗΝΟ2,  οπότε παράγονται 448 cm3 Ν2 αναγόμενα σε πρότυπες συνθήκες (μέθοδος Van Slyke). Υπολογίστε την ποσότητα της αλανίνης. 

γ. Υδατάνθρακες.

61.  Η αντίδραση  C12 H22O11 + H2O ( C6H12O6  + C6H12O6 , είναι μία:

62.                                                                 (γλυκόζη)       (φρουκτόζη)

63.          α. φωτοσύνθεση     β. καύση    γ. υδρόλυση    δ. ισομερείωση.

64. Στη φύση απαντούν περίπου 20 μονοσακχαρίτες εκ των οποίων ιδιαίτερη σημασία παρουσιάζουν η γλυκόζη  και η φρουκτόζη. Και οι δύο έχουν μοριακό τύπο C6H12O6, αλλά διαφέρουν στη δομή τους, δηλαδή στο δομικό, συντακτικό τύπος τους.  Συνεπώς είναι ενώσεις:
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        α. πολυμερείς   β. ισομερείς  . γ. μονομερείς   δ. διμερείς 
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Η αμυλόζη  που είναι το κύριο συστατικό του αμύλου βρέθηκε να έχει  Mr ίσο με 4,5(105. Αυτή είναι πολυμερές της γλυκόζης προς την οποία και υδρολύεται: (C6H10O5)ν +νΗ2Ο ( ν C6H12O6.  Από πόσες λοιπόν γλυκοζιτικές  μονάδες αποτελείται η συγκεκριμένης προέλευσης αμυλόζη;

66.  Να αντιστοιχίσετε τους παρακάτω υδατάνθρακες με τις κατηγορίες στις οποίες ανήκουν 

     
C12H22O11                  πολυσακχαρίτης

     
C6H12O6                     τρισακχαρίτης

     
(C6H10O5)ν                 εξόζη

    
C18H32O16                   δισακχαρίτης

67. Στα φυτά η περίσσεια της παραγόμενης γλυκόζης αποθηκεύεται ως   …….., ενώ στα ζώα η αποθήκευση στο συκώτι και τους μύες ως  ……….

68. Μία από τις σπουδαιότερες ζυμώσεις (ενζυματικές διασπάσεις) που υφίστανται ορισμένα ζάχαρα είναι και η οινοπνευματική:                       C6H12O6 ( 2 CH3CH2OH  + 2 CO2.  Το παραγόμενο CO2 απομακρύνεται από το διάλυμα προκαλώντας έτσι μείωση βάρους του διαλύματος που ζυμώθηκε. Άρα η απώλεια βάρους % του σακχάρου θα είναι : 

        α.88%       β.48,8%    γ.52%    δ.44%        ε.24,4% 

69. Με ποια σειρά αντιδράσεων είναι δυνατόν με πρώτη ύλη γλυκόζη να  παρασκευαστεί  οξικός αιθυλεστέρας; Να αναφέρετε συνθήκες  για κάθε προτεινόμενη αντίδραση.

70. [image: image11.wmf]Σε περίσσεια διαλύματος του Βenedict προστίθενται 50,0 mL ενός διαλύματος C6H12O6 . Καταπίπτει έτσι ερυθρό ίζημα Cu2O, το οποίο πυρώνεται στον αέρα και μετατρέπεται σε CuO. Αυτό τελικά ζυγίζει 3,18 g. Να υπολογίσετε την % w/v περιεκτικότητα  του σακχαρούχου διαλύματος .
71. Από 1 000 Kg σακχαρότευτλα, τα οποία περιέχουν 15% σε βάρος  καλαμοσάκχαρο, λαμβάνεται με σειρά  ποσοτικών αντιδράσεων οινοπνευματικό διάλυμα 94 αλκοολικών βαθμών. Αν η πυκνότητα ρ της αλκοόλης είναι 0,8 g(mL-1 να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος. 

72. Οι σπόροι από το φυτό ηλιοτρόπιο περιέχουν ανά 28 g ( μία ουγκιά) 7 g πρωτεΐνες, 5 g σάκχαρα και 12 g λίπους. Πόσα Kcal παίρνει κάποιος τρώγοντας 10 g από τους «ηλιόσπορους» αυτούς; 
δ. Λίπη, έλαια, σαπούνια, απορρυπαντικά
73. Οι εστέρες της γλυκερίνης με ανώτερα οργανικά οξέα είναι τα … . . . και τα …….. . Οι εστέρες κατώτερων ή μέσων αλκοολών με κατώτερα  ή μέσα οξέα  είναι τα …….  ….. ή essences .

74.  Η ένωση:

                                              
Είναι η:

α. τριελαΐνη

β.τριελαϊκός εστέρας της γλυκερίνης   

γ.ελαΐνη

δ όλα αυτά   

75. Η αντίδραση  (C17H33COO)3C3H5  + H2 ( (C17H35COO)3C3H5  είναι:

        α. πολυμερισμός   β. υδρογόνωση   γ. σαπωνοποίηση   δ. υδρόλυση

76.  Το 9-οκταδιενικό οξύ ( για την ακρίβεια το cis-) είναι το 

         α. παλμιτικό     β. το ελαϊκό  γ. το στεατικό   δ. οξικό  

77. H παρακάτω αντίδραση δίνει το γενικό σχήμα μιας αντίδρασης σαπωνοποίησης:

 Η αντίδραση αυτή είναι ποσοτική δηλαδή από 1 mol γλυκεριδίου παράγεται  1 mol γλυκερίνης. Αν όμως η αντίδραση γίνει σε ουδέτερο περιβάλλον, τότε παράγεται 1/3 mol γλυκερίνης. Τότε η απόδοση αυτής θα είναι:

α. 66,6%         β. 33,3%       γ.0,333  
    δ.11,1% 

78. Τα συνθετικά απορρυπαντικά  υπερέχουν ως προς τα σαπούνια διότι: (Επιλέξτε τα σωστά)

       α. είναι πιο δυσδιάλυτα.         
       β. δρουν και σε σκληρό νερό

       γ. έχουν συναγωνίσιμο κόστος, μια και χρησιμοποιούν ως πρώτες 

       ύλες πετρέλαιο και H2SO4 
          δ.παρουσιάζουν αλκαλική αντίδραση   
       ε. δε χρησιμοποιούν ως πρώτες ύλες  ουσίες που έχουν θρεπτική αξία 

79. Τα σαπούνια με κάλιο, δηλαδή τα με Κ άλατα των λιπαρών οξέων είναι πιο απαλά και πιο διαλυτά από εκείνα με νάτριο. Χρησιμοποιούνται στις κρέμες ξυρίσματος και στα υγρά σαπούνια. Να γράψετε την αντίδραση σαπωνοποίησης της τριστεαρίνης με ΚΟΗ.
80. Ένα πλυντήριο περιέχει 40 L νερό το οποίο είναι πολύ σκληρό και περιέχει 0,1 mol Ca2+ ανά L. Πόσα g Na2CO3  (το οποίο είναι αποσκληρυντικό) χρειάζονται για να απομακρύνουν την ποσότητα αυτή του Ca; Ποια ποσότητα σαπουνιού σε σκόνη [NaOCO(CH2)16CH3 ] με σχετική μοριακή μάζα 306 καταναλώνεται για την καταβύθιση της ποσότητας αυτής του Ca;

81. Γιατί δε θα χρησιμοποιούσατε για την παρασκευή σαπουνιού :

        α. λιπαρά οξέα με λιγότερα από 12 άτομα C

       β. λιπαρά οξέα με πάνω από 18 άτομα C

       γ. οξέα με μεγάλη ανθρακική αλυσίδα για υγρά σαπούνια .

82. Μετά το 1970, πάνω από το 75% των απορρυπαντικών πλυντηρίων περιέχουν ένζυμα. Μπορείτε να κάνετε μια γενική αιτιολόγηση για  την  προσθήκη αυτή; Να εστιάσετε την προσοχή σας στην χρήση των ενζύμων λιπάση και πρωτεάση.

83.  Η παρακάτω ένωση δε συνιστάται ως απορρυπαντικό διότι:

          α. προκαλεί πολύ μεγάλο αφρισμό

          β. δε διαλύεται στο νερό 

          γ. δε βιοαπυσυντίθεται  από τα ένζυμα  

Δραστηριότητα
Η λακτόζη είναι ένας δισακχαρίτης που βρίσκεται στο γάλα. Παρόλο που το γάλα θεωρείται «σωματοφύλακας της υγείας», πολλοί ενήλικοι σε όλο τον κόσμο δεν μπορούν να πιουν γάλα, διότι δεν το χωνεύουν. Ο λόγος είναι ότι τα άτομα αυτά στερούνται της λακτάσης. Στα άτομα αυτά  όταν πιουν γάλα, η λακτόζη σωρεύεται στο λεπτό έντερο, μια και δεν υπάρχει μηχανισμός απορρόφησης αυτού του δισακχαρίτη.

Η συσσώρευση αυτή προκαλεί «φούσκωμα», κράμπες και  διάρροια.

Συνδυάζοντας χημεία και φυσιολογία απαντήστε:

α. Γιατί η λακτόζη δεν περνά μέσα από τη μεμβράνη των επιθηλίων κυττάρων του εντέρου στο κυτταρικό υγρό;

β. Γιατί  αυτή η αυξημένη συγκέντρωση σακχάρου στο έντερο προκαλεί την υπερβολική είσοδο νερού σε αυτό με αποτέλεσμα να προκαλεί διάρροια;

γ. Πώς όλα αυτά αποφεύγονται από την παρουσία του κατάλληλου ενζύμου ;


36. Απαντήσεις στις ασκήσεις πολλαπλής επιλογής και σωστού - λάθους

37.  γ

39.  με το ψηλό σ.τ.

40. πολλαπλάσιο του μονομερούς

41.  γ

42.  το δεύτερο 

44.  β

45.  β

46.  γ και δ

48.  γ

51.  δ

52.  Πολυπεπτίδια ή αμίδια

53.  Δεσμός Η

55.  α

56.  γ

59.  β

60.  άμυλο, γλυκο γόνο

65.  β

66.  λίπη, έλαια, αιθέρια έλαια

67.  δ

68.  β

69.  β

70.  β και γ

75.  β και γ και ε

76.  β
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7,2% w/v
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Mr = 156 250













































































Mr = 108 000 
































   











22 = 4 αμινοξέα


























  

























































































107,3 L

















55,8 Kcal.


















































416 g Na2CO3





1232 g  σαπούνι.
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